

港蟬聯全球IPO集資王

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、廖毅然) 隨着IPO巨無霸農業銀行H股(1288)及友邦保險(1299)先後於2010年的7月及10月在港交所正式掛牌,2010年本港IPO市場集資額已超過09年的2,400億元,全年總集資額達4,500億元,繼2009年後再度登上全球IPO市場集資王寶座。若加上深滬兩地的交易所集資額,2010年中國的新股集資額,更是美國市場的2.85倍,將過往長居榜首的美國大幅拋離,中國躍升為全球融資中心,而農行H股上市取得定價「話事權」,見證了全球資本市場的重心逐漸轉移至中國。

兩巨無霸帶挈 去年集資4500億

2010年本共有102家新上市公司,比2009年的68家多50%。上半年新股市場稍為沉寂,新股數目只有30隻。但踏入下半年,新股市場百花盛放,先有農行登陸,其後友邦保險亦成功登陸,單是這兩家公司集資額已達2,525.78億元,已超過09年2,400億元的總額。第4季更是新股衝刺期,單是這季已有49隻新股,佔全年總數一半,把全年集資總額推高至4,500億元,比

07年的歷史高位2,900億元高55%,並成功蟬聯全球集資王。

農行A+H籌1719億 創全球紀錄

作為4大國有商業銀行唯一未上市的農行,於去年7月成功於滬港兩地上市,A+H股共集資1,719.01億元,破了工行(1398)於06年創下的紀錄,成為全球史上集資王,其上市進程更表現了中國企業的主體性。農行是次並沒有引入IPO前投資者,而是要求有意加入的投資者以IPO的價格入股。定價亦改變以往由國外投行說了算的命運,其A股發行價低於H股0.1元。成功上市後,又表示基礎投資者主要由該行自行洽商,故減低承銷團的佣金費用,整個上市過程完全由農行主導。

奪IPO定價權 顯中國經濟實力

國信證券投行事業部執行總經理周君指出,過往工行、建行(0939)及中行(3988)上市前,都比IPO更便宜的價錢,引入境外的策略投資者,而且上市定價由國外的投資銀行掌握,因此被質疑「賤賣」國家資產。他認為,農行上市,充分說明中

國金融市場正在逐步取得全球金融市場的定價權,相對於華爾街和倫敦傳統的全球金融中心,中國內地和香港首次獨樹一幟成為全球重要的一支金融力量在崛起。中國作為全球重要的增長動力,IPO空前發展,彰顯了中國作為大國的軟實力。

人幣升值 融資市場續成焦點

招商證券香港投行部董事總經理溫天納表示,美國經濟未從金融危機中恢復過來,未來十年中國仍是全球經濟增長亮點;中國經濟穩定高增長,企業的收入和盈利增長帶動股價增長,尤其是在人民幣持續升值的背景下,中國融資市場和人民幣升值帶來機遇是目前全球最重要投資主題,海外資金大量湧入有利中國爭奪全球金融定價權。他稱,中國新股融資已奪全球重要話語權,未來5-10年,中國將奪得更多的金融話語權。

■新股市場今年料延續外來港上市熱潮。

2010年	1 香港	512.85億美元	近年	年份	集資額	全球排名
	2 深圳	397.54億美元	香港新股集資額	2010	4,500億	1
	3 上海	278.01億美元		2009	2,400億	1
	4 紐約泛歐交易所(美國)	277.27億美元		2008	660億	5
	5 倫敦	184.78億美元		2007	2,326億	4
	6 西班牙	179.92億美元		2006	3,259億	2
	7 印度	88.05億美元		2005	1,920億	3
	8 多倫多	86.15億美元				
	9 韓國	82.56億美元				
	10 納斯達克-OMX	78.32億美元				

2010年	1 香港	512.85億美元
	2 深圳	397.54億美元
	3 上海	278.01億美元
	4 紐約泛歐交易所(美國)	277.27億美元
	5 倫敦	184.78億美元
	6 西班牙	179.92億美元
	7 印度	88.05億美元
	8 多倫多	86.15億美元
	9 韓國	82.56億美元
	10 納斯達克-OMX	78.32億美元



62新股排隊上市 外企來港熱蔓延

今年可望集資4000億 資源股最矚目

香港文匯報訊(記者 廖毅然) 2010年本港新股市場取得輝煌成績,集資額達4500億元,蟬聯全球新股集資王寶座,更重要的是,農行H股(1288)上市取得定價「話事權」,見證了全球資本市場的重心逐漸轉移至中國。展望2011年,目前在港交所排隊上市的企業達62家,新股市場料延續2010年外企來港上市熱潮,新股集資總額可挑戰4000億元。然而,新的一年,港交所面對上海國際板等世界各地交易所的挑戰亦更大,能否再度衛冕全球集資王寶座存不少變數。

展望本港2011年的新股市場,安永會計師事務所預料,新股市場將延續2010年吸納外來港上市的發展方向,將有更多來自外國的大型公司來港上市,特別是資源類企業,新股集資總額可挑戰4,000億元。另有分析指,跨國企業分拆旗下亞洲業務上市,將成為今年的趨勢,而國際知名品牌亦有望成為2011年的IPO(首次股票上市)市場的焦點。

據港交所統計,目前處理中的上市申請有39宗,已批准但未上市的公司有23家。而據路透社資料,目前已計劃到香港上市的公司共38家,集資額最多達3,660億元。

俄電商最快首季來港掛牌

就集資額而言,2011年的新股當以海外資源股為最,籌資額動輒百億元。其中,最快首季來港掛牌的,相信是俄鋁(0486)主席歐柏嘉任大股東的俄國電商EuroSibEnerg,籌資約117億元,並已引入長江電力為基礎投資者;澳洲鐵礦業大王Clive Palmer旗下的源庫資源,計劃在2011年重啟來港上市的計劃,集資約156億至234億元。正在澳洲上市的銀河資源,日前亦獲股東通過來港上市的建議,預料集資約20.2億元。

意時裝品牌Prada有意來港

另外,豐益國際分拆中國業務上市集資近234億元,美高梅的澳門合營公司擬來港籌約39億元,跨國企業分拆旗下亞洲業務上市將成趨勢。國際知名消費品牌亦是焦點之一,繼歐舒丹(0973)後,意大利時裝品牌Prada有意於2011年來港。

部分擬2011年在港上市企業

企業	國家/地區	業務	集資額(億元)
EuroSibEnerg	俄羅斯	電力生產商	117
源庫資源	澳洲	鐵礦及煤礦	156-234
銀河資源	澳洲	礦產品	20
Lontoh Coal	南非	煤礦	117
新秀麗	盧森堡	行李箱	78
Prada	意大利	時裝	-
中信集團	中國內地	綜合	936
三一重工	中國內地	工程器械	78
上海醫藥	中國內地	製藥	93.6-117
蒙古伊泰	中國內地	煤炭	78
魏橋鋁業	中國內地	氧化鋁	78



■意大利時裝品牌Prada有意於今年來港上市。

上海國際板或挑戰港交所

香港文匯報訊(記者 廖毅然) 雖然2011年的新股市場前景看好,但港交所面對的挑戰亦增大,尤其是上海國際板的推出,或會削弱港交所的國際性,新的一年能否再衛冕全球集資王寶座存在不少變數。

與新交所英交所直接交火

俄鋁(0486)來港掛牌是港交所積極吸納俄企的成功例子,由於倫敦交易所一向是俄企上市首選,在新的一年,港交所與倫敦交易所毫無疑問已展開角力。不過,在港上市即是在整體市場上稍遜英國,但正如俄鋁副行政總裁Artem Volynets所言,經濟增長重心在中國,在香港上市極為重要。

爭定價權 港角色關鍵

香港文匯報訊(記者 廖毅然、李昌鴻) 本港2010年IPO市場見證了「東風壓倒西風」,隨着更多外資企業來港上市,本港作為國際金融中心的影響力亦逐步提升。專家指出,本港在協助中國企業爭奪定價權方面,扮演了關鍵角色。招商證券香港投行部董事總經理溫天納指出,本港不但吸引了內地龐大的上市資源,許多全球大型知名企業扎堆香港上市,說明香港作為中國的金融中心全球影響力在迅速提升。

成功引入全球知名企業

港交所2010年終於成功引入俄企,俄鋁(0486)作為去年新股的頭炮,集資174億元,同樣來自俄國的鐵江現貨(1029)及來自蒙古的Mongolian Mining(0975)均於10月赴港。來自法國的化妝品連鎖店歐舒丹(0973)及美國的保誠(2378)於5月掛牌。來自美國的友邦,集資額達

同時,2010年,本港成功吸引包括桑德(0967)等5家已在新加坡上市的公司以介紹形式來港掛牌,但新交所於10月宣布收購澳洲交易所,被視為逆境圖強的一招,新交所的「泛亞太概念」或有助增加其吸引力。除了要應付海外交易所的爭食,還有來自內地的競爭,當中上交所即將推出國際板,匯控(0005)、渣打、可口可樂、沃爾瑪、西門子等均已表態會到上海上市,港股的國際性特點或被削弱。而2010年噹噹網、優酷網及土豆網均選擇到美國掛牌,已顯示本港在吸引科網股方面仍有不足。

金融優勢獨特影響力增

國信證券投行事業部執行總經理周君表示,10年前,誰也未曾想到中國經濟實力會有今天的影響,提高了中國經濟和金融在全球的定價權。本港作為大中華三足鼎立的交易所,未來在中國爭奪全球金融定價權方面扮演至為關鍵的角色,為全球資金自由流動的金融中心,香港反映國際資本對企業上市的定價、交易的國際參照,具有獨特的金融優勢,是內地金融定價權的海外參照。

各地交易所上市公司股份市值

交易所	2010年 11月排名	市值 (億美元)	2009年 12月排名	市值 (億美元)	變幅 (%)
紐約泛歐交易所(美國)	1	13.04萬	1	11.84萬	+10.2
納斯達克-OMX	2	3.65萬	4	3.24萬	+12.6
東京	3	3.54萬	3	3.31萬	+7.1
倫敦	4	3.35萬	7	3.45萬	-2.9
香港	5	2.70萬	7	2.31萬	+17.0
紐約泛歐交易所(歐洲)	6	2.70萬	5	2.87萬	-6.1
上海	7	2.68萬	6	2.70萬	-0.9
多倫多	8	2.00萬	8	1.68萬	+19.4
孟買	9	1.54萬	11	1.31萬	+17.9
巴西	10	1.45萬	10	1.34萬	+8.2

註:資料截至去年11月底,資料來源:國際證券交易所

2010年新股之最

企業	名號	事項
友邦保險(1299)	集資王	集資1590.78億元
四環醫藥(0460)	凍資王	凍結資金2790億元
好孩子(1086)	超購王	超額認購1439倍
福源(1682)	暗盤王	暗盤價升66.67%
福源(1682)	首日升幅王	首日升108.33%
福源(1682)	一手賺錢王	首日每手賺2600元
國際豐豐(0873)	首日潛水王	首日跌18.93%



香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導) 據金融數據統計公司Dealogic截至2010年12月上旬的數據顯示,2010年香港IPO集資額為528億美元,內地滬深交易所IPO集資額合計共669億美元,而美國新股IPO集資額420億美元。港滬三地交易所新股融資總額是美國的2.85倍,已成為全球的融資中心。這些數據凸顯全球經濟和金融活動正從歐美轉向中國,在全球金融危機後這種長期趨勢出現加速。

中國未來三年2千公司上市

入股全球第八大會計師事務所Baker Tilly中國公司的香港會計師郭志成指出,受中國經濟高速增長的推動和龐大的上市資源,未來十年是中國經濟和中國金融市場發展的「黃金十年」,將孕育巨量的上市資源。他透露,目前Baker Tilly中國已接獲了超過140家企業上市前諮詢和輔導工作,未來2-3年將實現國內外上市,其中絕大部分在內地和香港上市。

他指出,從同行獲悉,不包括中小型會計師事務所,目前全國前十大會計師事務所平均每家公司有200個公司正在做上市諮詢和輔導,未來三年將至少有2000家公司上市,將是上海、深圳和香港重要的上市來源。記者從深圳一知名券商投行部人士了解到,目前僅他們一家券商聯繫和運作上市的企業就高達500家,從而側面更進一步凸顯中國作為全球融資中心的地位。

資本市場進入「偉大時代」

國信證券投行事業部執行總經理周君稱,中國作為目前全球最好的增長極,過去十幾年來國人孜孜以求的繁榮的資本市場大戲才剛開始,未來軍工體系、鐵路系統、文化產業、泛農業以及泛海洋開發等領域孕育着一大批良好的上市資源,未來五至十年依然是中國資本市場最好的也是偉大的時代。今後內地每年至少會新增300-400新上市企業家,維持甚至超過2010年的融資規模。